

ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas.

FUERA.—Tres me es. 4'75 »

Administración, TOZAL, 1.

PAGO ANTICIPADO

AÑO VI.

NÚM. 272

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 2 DE AGOSTO DE 1891.

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

EL TRABAJO

¿Qué es el trabajo? El trabajo es la actividad humana puesta en continuo ejercicio, es el complemento de la naturaleza racional, es la determinación más sublime de nuestra soberanía sobre lo terreno y caduco, es la manifestación más digna, la alabanza más grande, el himno más alto que las criaturas pueden elevar á su Creador.

Si después de estudio previo y examen detenido de los hechos humanos descorremos el negro velo que cubre el gran libro de la naturaleza, y nos paramos á contemplar sus páginas en las que cada línea es un misterio, cada palabra una ley, y cada letra una de las múltiples cuerdas que sostienen la armonía universal, y si relacionamos y comparamos las transformaciones que sufre el hombre y las que sufre la naturaleza, crecerá de punto nuestro asombro al descubrir afinidades tan grandes, ora en sus movimientos y cambios, ora en sus modificaciones y sus leyes.

No obstante la razón humana, á pesar de su estrechez y limitación, llegará al conocimiento de la ley que regula y rige estas metamorfosis de la materia, tomando por armas la historia y la naturaleza, y por fortaleza el espíritu.

Y en efecto. Apenas se toma la historia y ya todo nuestro ser se reconcentra en su interior para ver desfilar ante sus ojos con aspecto casi semítico todas las generaciones pasadas, é ir conociendo todas las modificaciones que sufrieron, las causas que las motivaron, las leyes que las rigieron, para llegar á la posesión del ideal que las domina, ideal al que lo sacrifican todo y todo lo deben, y que ha sido traducido por la palabra más sentida y expresiva que lo llena y expresa todo: por la palabra progreso.

Y al decir progreso, vale tanto como decir trabajo; pues por el trabajo, y solo con su apoyo, pueden explicarse las transformaciones sociales que desde antiguo vienen operándose en la humanidad: por el trabajo, y solo con su concurso, el hombre perfecciona su modo y manera de ser: por el trabajo, y solo con su medio, hemos llegado al estado de paz, de cultura y de civilización que hoy disfrutamos.

La naturaleza es una nueva historia; más extensa, más incomprensible, menos leída. Más extensa, porque en ella está todo lo que no se sabe, que es más que lo que se sabe; más incomprensible, porque sus palabras son verdaderos enigmas indescifrables para el entendimiento humano; menos leída, porque sus caracteres son tan misteriosos que los ojos de la razón apenas llegan á percibirlos.

Pero mientras la historia nos convida á largas y profundas meditaciones, la naturaleza se presta á largas y profundas experiencias.

El carácter de la historia es especulativo, teórico: el de la naturaleza, empírico, práctico.

A veces en la historia germina una idea, y brota una religión; en la naturaleza sucede un hecho, y se descubre una ley: en la historia se crea un deber, y este deber se convierte en sociedad; y en la naturaleza aparece un fenómeno, y el fenómeno nos enseña una causa.

Todas estas analogías entre la historia y la naturaleza, procediendo siempre de una manera analítica de lo particular á lo general, de lo finito á lo infinito, suponen íntimas relaciones entre los hechos humanos y los naturales; y como los hechos humanos no son otra cosa más que determinaciones de la actividad humana, de aquí que el trabajo del hombre y las modificaciones de la naturaleza estén sometidos á la misma fuerza reguladora, y por ende la importancia del trabajo.

Pero lo más maravilloso, lo que más sorprende al espíritu humano es, que mientras los actos del hombre son resultado bien de una imagen, bien de una idea que nos forjamos en la mente, cuyo distintivo propio es la libertad que los informa, y los de la naturaleza, obedeciendo de una manera ciega, fatal é incontrastable á agentes superiores, unos y otros lleven la misma marcha progresiva y metódica, no pudiéndose esto explicar más que por aquel axioma que dice: Todo principio participa de la esencia de su causa.

Más si grande es el trabajo humano, mucho más grande es la ley que lo rige, y tanto más poderoso el ser que la ha dado origen.

El trabajo ha sido, es y será en todo tiempo, en toda época, en todo lugar, la palanca más fuerte de todo orden moral y social y político.

Así lo consigna la historia, así lo dictan las leyes, así nos lo confirma la razón.

Y si de la lucha entre el carácter oriental y occidental, esto es, de las religiones del Asia, puramente idealistas con las religiones de la Europa, puramente materialistas, emanó la verdadera Iglesia, y de la compilación de las leyendas de todos los pueblos, de las crónicas de todos los reinos, de las historias de todas las naciones, de las historias de todas las humanidades; y de la colección de los productos de los países todos, se ha levantado el monumento más grandioso del trabajo, la exposición; de la misma manera, siguiendo el mismo camino y regulándose bajo la misma ley, el trabajo intelectual y el material, la historia y la exposición se confundirán, se identificarán, y del compuesto de esta unidad, germinará la incipiente felicidad humana.

Y no está lejano el día en que la única palabra que sonará, lo mismo en los palacios de los magnates que en las cabañas de los pobres, en las academias de los sabios que en los talleres de los obreros será la palabra inmortal que nos hará también inmortales: el trabajo.

V. T.

ARAGÓN Y CASTELAR

(Conclusión)

Pues bien; ¿qué piden las provincias aragonesas en este asunto? ¡Ah! La provincia de Huesca, de la cual hablaba, aún pide medios de irrigación que no he mencionado, por ejemplo, un pantano, el de Roldán, pantano que yo recuerdo mucho; primero, por el nombre carlovingio y romanesco; y segundo, porque no hay unas elecciones generales, aun mandando los liberales, en que no se me diga: ¿qué influencia tendrá el señor Castelar, que habrá hecho el señor Castelar, cuando no ha podido hacer el pantano de Roldán! (Risas.) Vamos a ver si ahora se puede hacer el pantano de Roldán.

Respecto de pantanos, también pide Caspe, porque se encuentra completamente abandonado, pues su riqueza olivarera, que subía á 200 millones de pesetas, lo cual representaba cerca de 15 millones de entrada en aquellos pueblos, ha desaparecido. En Caspe se escribe un periódico, el cual se titula *El Hambra*, y este periódico parece escrito en aquellos tiempos de la revolución francesa, cuando la falta de trigos se nuía á la falta de libertad. Ahora hay libertad, no podemos negarlo, pero no hay trigo.

Yo llamo la atención de un hombre tan elevado en el pensar como mi amigo el señor presidente del Consejo de ministros, acerca de esto.

Cuando en el pueblo más grave de la Península otros tienen otros títulos, otras cualidades, él tiene la formalidad, el silencio, el sufrimiento; cuando en el pueblo más grave de nuestra Península se escribe así y se habla así, cuán arraigados no habrán de estar aquellos males, y cuán duraderos habrán de ser y cuán tristes por su intensidad! Pues hay que hacer allí en Caspe un canal, el de Guadalupe.

Igual remedio pide la provincia de Teruel, que dice que comenzó hace mucho tiempo las obras del pantano de Hajar, y que necesita á toda prisa este pantano.

Y lo que digo de los pantanos, digo de las vías férreas; se piden con grandísima necesidad. Huesca pide la terminación desde Jaca á Canfranc, porque lo que es el ramal que sigue hasta Jaca está en el mejor estado. Huesca pide ferrocarriles secundarios como casi todas las provincias; pide ferrocarriles secundarios Zaragoza, y Teruel dice que es indispensable la conclusión del ferrocarril que, comenzando en Sagunto, espere allí al que ha de dirigirse á Calatayud, y desde Calatayud más tarde, á Medina del Campo, ferrocarril éste de la mayor importancia, para que se aproximen la región valenciana, la región aragonesa y la región castellana, para que se aproximen el Ebro y el Duero, para que desde Sagunto por un lado y Santander ó San Sebastian ó Bilbao por otro, se junten y aproximen el Mediterráneo y el Océano.

Esto es lo que me piden aquellas provincias; pero como no hay industria, se necesita que á esta falta ocurra el Ministerio de Fomento, la dirección de Obras públicas; no hay otro remedio. Por ejemplo, el ayuntamiento de Huesca, compuesto siempre de amigos míos, en todas las situaciones, ¿por qué he de ocultarle? El ayuntamiento de Huesca ha ofrecido al ministerio de la Guerra cooperar en su trabajo de levantar unos espaciosos y cómodos cuarteles. Pues precisa promover estas obras, á fin de que haya trabajo.

Y no hablo sólo de Huesca, hablo también por Zaragoza. Existe una obra en Zaragoza que es para todos los españoles como las Termópilas para los griegos. En esa obra los primeros soldados quizás de la historia fueron tres veces rechazados, y en esa obra cayeron una á una todas sus piedras sobre sus defensores; pero ninguno se rindió, ni aun muerto. Me refiero á la iglesia de Santa Engracia. Pues bien: las Cortes de Cádiz dijeron que aquel monumento hermosísimo, porque es del mejor estilo plateresco, debía reedificarse; y el señor presidente del Consejo de ministros, á la vez digno presidente de la Academia de la Historia, debe hacer lo posible y lo imposible para que las obras de Santa Engracia comiencen y para que aquel monumento de nuestra grandeza nacional, aquel testimonio de nuestra independencia, sea reedificado.

No tomará el señor presidente del Consejo de ministros á lisonja lo que voy ahora á decirle. Yo, señores, como hace cuarenta y dos años que tuteo al señor presidente del Consejo de ministros, como he leído en los mismos libros que él, como al contacto con su inteligencia la mía ha crecido, como un acto de inmodestia y de soberbia cuando le alabo, porque me alabo á mí mismo, porque alabo á la generación a que los dos pertenecemos; generación muy criticada, pero á la cual se le hará grande y permanente justicia en las páginas de nuestra historia. Pues yo no digo nada nuevo si repito que el señor presidente del Consejo de ministros es un gran orador, un gran patriota, un gran estadista, y por lo mismo le digo que necesita ocurrir al malestar de Aragón, porque Aragón constituye, sin que esto sea en ofensa ni detrimento de nadie, la piedra angular sobre que descansa nuestra nacionalidad:

¡Oh! ¿no da pena ver que en la dulce, blanda, y melodiosa y suave Galicia, tan patriota, tan española, tan enemiga de todos nuestros enemigos, la maravillosa Galicia del puente de San Payo, de los grandes batallones literarios, de la música y de la poesía del alma, tierra de toda nuestra predilección y de todas nuestras devociones, haya todavía un escritor amigo de los dos, del señor presidente del Consejo y mio, un escritor insigue, que nos diga que los gallegos han sido conquistados, que se van á ir con los portugueses y que nosotros somos semitas y árabes que llevamos la cimitarra y que los oñitimos por la fuerza, cuando los queremos como hermanos mayores con todo nuestro corazón?

Ahora bien; lea el señor presidente del Consejo todas las páginas de los periódicos de Aragón; lea sus libros, escuche a todos sus poetas; no hay ni siquiera uno solo separatista, no se le ocurre á ningún aragonés, ni se le ocurrirá nunca tal infamia.

¿Por qué, señores, sucede esto? Pues sucede esto porque aquella tierra es la síntesis entre el Norte y el Mediodía; sucede esto, porque así como el Mediodía, nuestros hermosos puertos del Mediterráneo se abren á todas las ideas nuevas y por allí penetró el helénismo y el cristianismo, y se cierran á todas esas ideas las montañas del Norte, siempre tenaces y siempre resistentes en su tenacidad, Aragón tiene de nosotros el amor al progreso como de los vascos y de los navarros el amor á la estabilidad.

Por eso estoy por decir que así como no hay un separatista, no hay allí un revolucionario. Acordaos de lo que ha sucedido siempre: siempre los más difícil de sostener por un pueblo es un gobierno democrático y liberal. Pues bien; Aragón ha sostenido siempre los gobiernos democráticos y liberales; los sostuvo en 1843, los sostuvo en 1856, los sostuvo en 1873, oponiéndose á todos los golpes de Estado con aquella firmeza que da una larga educación en el régimen parlamentario y en el culto á la libertad.

¡Ah, señores! Además de esto, es muy verdad que todos nos volvemos como a la Tierra Santa y como al santuario sin igual de nuestra patria, todos nos volvemos á Covadonga cuyos tercios y cuyas huestes creciendo van á desembocar, como los ríos centrales, en el Océano; pero ¿qué me decís de aquella Sonrarbe, de aquella Rivagorza, de aquel pequeño reino de

23 kilómetros apenas, que empieza combatiendo al árabe con tanto esfuerzo y concluye por ir á Barcelona, de Barcelona á Valencia, á Valencia á Mallorca, de Mallorca á Cerdeña, de Cerdeña á Sicilia, de Sicilia á Atenas, de Atenas á Constantinopla, y de Constantinopla al Asia Menor, formando un núcleo de esta nacionalidad que todos queremos y que todos amamos, porque así como no hay árbol sin raíces, ni raíces sin tierra, no hay alma ni vida sin patria y no hay patria sin nación?

Señores, al excitar al señor presidente del Consejo para que proteja á Aragón, para que ocurra á Aragón, para que cultive aquellos campos, para que haga todo lo posible para que se rieguen, puedo decir lo mismo que dije la primera vez que hablé en Zaragoza.

Allí dije las palabras que voy á pronunciar, y con las cuales me siento. Es la primera efusión de amor á mi propaganda, en el comienzo de mis relaciones con la democracia, en que yo siempre era un apóstol, les dije á los zaragozanos: No llego á combatir; permitidme que, venido de lejos, sin más títulos que un humilde nombre honrado, sin más móvil que un patriotismo ardiente; al pisar este suelo cubierto de cenizas de tantos héroes; al respirar este aire que ha llevado al seno de Dios el alma de tantos mártires, al encontrarme aquí en Zaragoza, la ciudad santa, la ciudad bendita, la ciudad sin cuyos sacrificios no tendríamos patria, y sería la más hermosa nación de Occidente, la Polonia del Mediodía, permitidme que no quiera disputas; que no quiero partidos; que no quiero guerra y disenso de ningún género; permitidme postrarme de hinojos como el hijo ausente que después de largos años ve y saluda con efusión á su madre; permitidme que la venero como personificación de todo lo que hemos respetado y de todo lo que hemos querido y respetado sobre la faz de nuestra planeta; permitidme que, olvidado de cuantas diferencias nos separan, procure unirme á todos, amigos y enemigos, en el sentimiento que á todos nos confunde sobre esta tierra sagrada: en el amor sublime de la patria. (Aplausos.)

NOTICIAS

Ha sido agraciado con la prebenda magistral de Albarracín, después de los correspondientes ejercicios en que han tomado parte cuatro opositores, nuestro particular amigo y paisano, el ilustrado, catedrático de este Seminario, D. Antonio Sanchez.

Dámosle la enhorabuena, y más especialmente á su anciana y viuda madre.

Según el bando de la alcaldía, hoy ha terminado el plazo para la matrícula de los perros, y aun cuando continúa abierta, debemos llamar la atención de los vecinos que tienen canes para que se apresuren á matricularlos.

Mañana saldrán ya los perreros y llevarán al depósito á todos los perros que no ostenten la chapa amarilla como consigna de haber pagado las dos pesetas de arbitrio municipal.

Pasado mañana se llevará á efecto con la solemnidad de costumbre, la procesión cívica en conmemoración de las memorables jornadas del 5 de Julio y 4 de Agosto de 1874.

No dudamos que el acto se verá concurridísimo como en años anteriores.

Sigue la Comisión de subsistencias imponiendo multas á los comerciantes que expenden géneros fallos de peso ó adulterados.

No ceje en su camino la citada comisión hasta conseguir el objeto que persigue.

Ya ha tomado posesión del cargo de Fiscal municipal, nuestro particular amigo, D. Amado Lasarte.

Ayer se abrió la veda para la caza de codornices, y según nuestras noticias, son muy pocas las que este año se ven por nuestros campos. Esta circunstancia no obsta para que se vean ya por la huerta á muchos aficionados que las persiguen sin descanso y sin la competente licencia de caza; pues nos consta que solo cuatro de estas han sido expedidas por el gobierno de provincia.

La Guardia civil debe perseguir á los cazadores que no estén autorizados legalmente.

Hemos oído lamentarse á varios testigos y peritos de los que vienen á la Audiencia á declarar en los Juicios orales, de que no se les abonan sus derechos con la regularidad que sería de desear, por la falta de fondos para ello.

Es muy triste que muchos de los perceptores, que obligados por la Ley abandonan sus casas y tienen que permanecer algunos días fuera de ella, no puedan solventar los gastos de viaje y manutención por no abonarse sus derechos y hasta se han dado casos de quedar á deber en esta ciudad los gastos de hospedaje.

El Sr. Presidente de la Audiencia no debe consentir tal abuso por más tiempo, pidiendo con insistencia fondos para atender á ese servicio, por ser de justicia y para que no se desvirtue el buen nombre de una institución sagrada.

En las oposiciones á la canongía Penitenciaria vacante en esta iglesia Catedral, han tomado parte D. Emilio Bailén, cura párroco de un pueblo de la diócesis de Granada, y D. Juan Buj, catedrático de este Seminario y paisano nuestro.

El cabildo, después de aprobar los ejercicios á los dos opositores, ha suspendido la votación definitiva por no sabemos qué inconvenientes de índole canónica.

Nos escriben de Andorra diciendo que la recolección de cereales ha dado escasisimo rendimiento, y que la pertinaz sequía que aflige á aquella comarca, hará sea nula la cosecha de legumbres, base principal de la sustentación de aquellos habitantes, cuyas causas obligarán á estos á emigrar en gran número antes que el invierno los sorprenda en la miseria.

No es solo en aquellos pueblos donde se presenta el hambre en perspectiva, sino que en la mayor parte de la provincia amenaza dominar con todas sus terroríficas consecuencias.

No obstante el excesivo número de niños enfermos que hay del sarampión, son muy contados los que mueren de dicha epidémica enfermedad. Los pocos que mueren es debido á las complicaciones que resultan en el periodo de la convalecencia.

Hemos oído asegurar á un ilustrado médico que en la actualidad existen en esta ciudad quinientos niños enfermos de la citada enfermedad.

El día 30 de Julio último fué proclamado diputado á cortes, por el distrito de Sariñena, el ilustre republicano, Sr. Alvarado, que ya en otras legislaturas ha representado á aquella osense región.

El partido conservador dejó el campo libre á dicho candidato, por estar convencido de su impotencia para luchar.

El día 24 de Julio último fallecieron en Zaragoza los distinguidos hombres públicos D. Pedro Lucas Gállego y D. Baltasar Espondabura, conservador que fué el primero hasta la disidencia del señor Romero Robledo, y republicano coalicionista el segundo, y ambos entusiasmados por sus ideales y por la ciudad donde residían, pues la fé les alentó siempre para con sus talentos é iniciativas á la propaganda de su

respectivos principios políticos, no menos que á llevar á las altas representaciones que de sus comitentes obtuvieron, aquella pureza y corrección en los procedimientos administrativos constitutivos siempre de los grandes caracteres.

Zaragoza, en la epidemia cólerica de 1885, presenció los resultados de los dotes de actividad, energía y patriotismo que adornaban al señor Gállego como en tantas otras ocasiones; y cuando los elementos discordes del republicanismo no se entendían, como no pueden entenderse en tanto no se curen de antiguos temperamentos y de utopías que han de impedirles ó por lo menos retardar el triunfo de sus comunes ideales. Espondaburu trabajó con ardimiento digno de la mejor causa, por la inteligencia de elementos que siempre resultarán antagónicos, en tanto no exista una doctrina común, unos mismos procedimientos y analogías de conducta, bajo una sola fuerza directriz, una sola jefatura y una indisoluble cohesión.

Cuando personas de tanta valía desaparecen, dejando tras sí la brillante estela de sus grandes obras y de sus muchos merecimientos, los pueblos se conmueven profundamente manifestando el sentimiento de su gran duelo, y los altos ejemplos de virtudes cívicas que constituyeron en vida, son lección perdurable para cuantos sintieron alguna vez desfallecimientos ante las árdas empresas del bien general y de la salud de la patria.

Descansen en paz los señores Gállego y Espondaburu; y sus familias, y sus más caracterizados correligionarios y amigos, reciban el testimonio de nuestro sentido pésame.

Por interesar á muchas familias copiamos á continuación lo dispuesto por la vigente ley de pensiones á viudas y huérfanos:

«Los oficiales subalternos de las distintas armas y cuerpos del ejército y los de la armada, pertenecientes á las escalas activas y de reserva, ó en situación de retirados, que en lo sucesivo contraigan matrimonio después de cumplir doce años de efectivos servicios, dejarán á sus familias las pensiones de viudez y orfandad que les correspondan, según las disposiciones vigentes.

Los generales, jefes y oficiales de las escalas activa y de reserva ó en situación de retirados, que va estuviesen casados á la fecha de la presentación de este proyecto de ley, dejarán á sus familias el derecho á pensión de que trata el párrafo anterior, si al fallecer conlaren doce años de servicios efectivos.

Todas las declaraciones de derechos pasivos hechas por los ministerios de la Guerra y de Marina en cualquier sentido se publicarán detalladamente en la «Gaceta de Madrid» por medio de relaciones quincenales, en la misma forma que acerca de las clases pasivas civiles se verifica con arreglo á lo prevenido en el art. 28 del real decreto de 28 de Mayo de 1874.»

LAS MÁQUINAS SINGER

PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"
de Nueva-York.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras **MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER**



¡Cuidado con los reclamos!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- 1.ª Fábrica en Kilbowie. Escocia.
- 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. Estados Unidos.
- 3.ª Fábrica en South-Bend. Estados Unidos.
- 4.ª Fábrica en Cairo. Estados Unidos.
- 5.ª Fábrica en Montreal. Canadá.
- 6.ª Fábrica en Viena. Austria.

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, «que son las mayores del mundo en máquinas para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres, y emplea 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación á 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER» no destruye, produce.

Lo forman:

- 10000 Operarios para hacer las máquinas.
- 30000 Encargados de venderlas y entregarlas.
- 10000 Wagones y coches.
- 8000 Caballos.
- 5 Locomotoras.
- 4 Vapor.

La venta anual asciende á más de 750,000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: Á PESETAS 250 SEMANALES

pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL

18,—SALVADOR,—18

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

- Chamorra superior, de 37 á 38 reales fanega.
- Idem ordinaria, de 34 á 35 id.
- Candeal, 33 á 34 id.
- Jeja, a 32 34 id.
- Chamorro de Castilla, de 33 á 34 reales idem.
- Blanqueta ó Royo, 31 á 32 id. id.
- Morcacho, de 26 á 27 id. id.
- Centeno, á 25 id. id.
- Cebada, de 22 á 23 id. id.
- Avena, á 20 id. id.

Harina, de 1.ª á 32 pesetas saco de 92 kilos para fuera; 5 pesetas arroba para la población.

Idem de 2.ª para id. á 18 id. id.

Pan, de 15 á 19 céntimos de peseta los 500 gramos, según la clase.

Arroz cilindrado, de 24 á 26 reales arroba.

Carne de carnero, 1.80 pesetas kilo.

Idem de oveja, á 1.60 id.

Tocino añejo, á 2.50 pesetas id.

Judías pinet blancas a 16 reales arroba.

Garbanzos superiores de Sahuco, á 20 pesetas id.

Bacalao, á 44 reales id.

Jabón, á 52 id. id.

Aceite, á 60 id. id.

Imp. Zarzoso, Tozal 1.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato

«EL FOTOGRAFO»

todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y sólo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|--|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18 ^{cm} de desarrollo de éste por 15 ^{cm} alto y 11 ^{cm} ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 ^{mm} . | 1 Embudo. |
| 1 Chasis con cristal despedido para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chasis doble para placas a la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas á la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 2 Cubetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 2 Pinzas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Trípode de campaña. |
| | 1 Instrucción muy detallada |

El todo bien embalado y expedido **FRANCO DE PORTES** hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,
Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATÁLOGO ILUSTRADO



AVISO A LOS AMOS DE OBRAS

José Ibañez Gomez,

El más barato y mejor zinc, del núm. 11, en canalones y tubos para las fachadas.

Democracia 34.

LAPERLA ANTIGASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las efeciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

6 pesetas frasco.

Farmacia de Benedicto, sucesor de Adan.
Calle San Juan, 71, Teruel.

SE VENDE una casa en buenas condiciones en la calle del Salvador núm. 9. Informarán en esta Redacción.

COPISTERÍA DE MÚSICA

ADOLFO CEBREIRO

TEMPRADO,—13,—2.º

Se copia toda clase de música en partituras y papeles sueltos, partes de piano y partituras sin competencia.

ANUNCIOS

RUBINAT FUENTE AMARGA PROPIEDAD DEL DR. LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets) obesidas (gorura) pudiendo cosiderar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

En Teruel, droguería de Cristobal Martinez y farmacia de Mariano Gimenez.
Para garantía de legitimidad exijase en cada frasco la firma del DR. LLORACH
ADMINISTRACIÓN, CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA, m.

DE VENTA

VINO CLARETE, á cincuenta céntimos de peseta la botella común.

Común de mesa, á cincuenta céntimos id.

CARIÑENA DULCE, á cincuenta y cinco céntimos id.

Si se devuelve la botella se abonarán 25 céntimos.

Se vende en casa del CHURRE, Tozal, número 3.

TEJIDOS NACIONALES Y

EXTRANJEROS DE
D. ANTONIO SENMARTÍ

En este antiguo y acreditadísimo establecimiento, encontrará el público abundante y variado surtido en géneros de lana, hilo, seda y algodón, á precios sumamente limitados.

Especialidad en linos y algodones para tejer y para medias.

7,—SAN JUAN,—7

NOTA. En esta casa se expende el exquisito *Salchichón de Vich*, y se garantiza la legitimidad de su procedencia.

SE VENDE

Una casa en la plaza del Tremedal número 5,

Informarán en la misma.

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

LECCIONES A DOMICILIO

Un Profesor versado en todas las asignaturas de primera enseñanza y particularmente en Caligrafía y Teneduría de libros, las dará á precios módicos.

Informes en esta Administración.

FARMACIA DEL LICENCIADO J. JOSE MIGUEL,

MERCADO 3, TERUEL

Refrescos de verano ó limonadas gaseosas en polvo. En cajas y en paquetes conteniendo en cada uno, 24 papeles, 12 blancos y 12 de color, que sirven para hacer 12 limonadas.

Venta al por mayor y menor, á los precios siguientes:

	Pts.	Cts.		Pts.	Cts.
100 cajas	17	50	100 paquetes	13	50
50 »	9		50 »	7	
12 »	2	25	12 »	2	
1 »	00	25	1 »	00	20

Gaseosas aromáticas de fresa, limón, cidra, etc., etc., á 3 pesetas docena de cajas y 30 céntimos una.

MIGUEL BENITO

CALLE DEL POZO, 12, TERUEL.

En este establecimiento se confeccionan trajes de entretiempo y verano á diez y seis pesetas con forros y hechuras.

Piezas sueltas: pantalón, TRES pesetas; chaleco, TRES id.; americana, DIEZ

Al parroquiano que ponga los forros se le llevará por un traje DIEZ PESETAS.

Se hará el DIEZ POR CIENTO de rebaja cuando sean varios los trajes que se encarguen, y el dueño del establecimiento responde de los defectos que se observen en la confección de las prendas.

ULTRAMARINOS Y DROGUERIA

DE

MATIAS DOMINGO

TOZAL. 24

GRAN AÑIS DEL LEÓN DE ORO.—Está fabricado con espíritu de vino puro sin entrar en su composición esencia alguna, reuniendo además de esta cualidad, la de una esmerada refinación, por lo que resulta una exquisita bebida de fino paladar á la vez que muy estomacal, botella 10 reales.

JABÓN DE LOS PRÍNCIPES DEL CONGO.—Fabricante, Victor Vaissier; pastillas de 4, 5, 6, 8, 10 y 12 reales. Desconfiar de las imitaciones, el legítimo se vende aquí.

AGUAS DE CARABAÑA.—El mejor purgante, 1 botella 4 reales.

CHOCOLATES PUROS, como ninguno, de 5, 6 y 7 reales.

SALCHICHÓN legítimo de VICH, BACALAO NUEVO, MOJAMA y otros muchos artículos todos á precios módicos.

No olvidar las señas,

MATIAS DOMINGO

24,—TOZAL,—24

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA
Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, CALLE ANCHA, 64.

CAPITAL DE GARANTÍA

10.000.000 de pesetas

De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el día 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1890 se han emitido 2,984 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747,127,20, y que los riesgos en cursos se elevan á pesetas 35.555,641,75.

Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas.

Delegado en esta provincia, D. Pedro Manuel Gómez, Carrasco, 20, Teruel.

SE ALQUILA

En condiciones ventajosas la antigua posada de Lacasta, sita en el ferial.

Para tratar dirigirse á D. Teófilo Lacasta calle de San Andrés, núm. 29.